各地新亮点

□ 本报记者 梁 睿

## 安徽淮北优化投资谋未来

连日来,安徽省淮北市全力以赴引项 目、抓生产、促投产。淮北地处苏鲁豫皖四 省交界处。近年来,随着淮宿蚌城际铁路相 山隧道的顺利贯通,以及淮阜城际铁路、徐 淮阜高速公路项目的全面提速,淮北经济发 展"大动脉"进一步畅通。

谋项目就是谋未来。淮北市紧紧围绕 产业布局、工业经济、城乡建设、培植动能等 中心任务,精心谋划、精准实施一批优质项 目、关键项目。

作为长三角链接中部地区的重要节 点和淮海经济区的核心城市,淮北凭借 区位优势强化项目"硬支撑",筑牢发展 "压舱石"。江苏嘉和热系统股份有限公 司常务副总裁彭文生在今年春节后淮北 烈山区召开的高质量发展大会上说,他 们从首次对接到项目签约仅用时一个半 月,便顺利完成了当年签约、当年达产、 当年入规的"双向奔赴"。淮北市投资促 进中心主任王莉告诉记者,在2024年全 年签约投产项目中,有130个项目实现当 年签约、当年开工、129个项目当年开工、

淮北市项目建设的强劲势头,离不开全 面的政策支持和精准的谋划布局。去年,淮 北市全面落实中央一揽子存量和增量政策, 聚焦项目谋划,集思广益,争取到各类项目 73个,获得"两重""两新"和中央预算内资 金支持17.7亿元、政府专项债资金42.4亿 元。全球规模最大的煤制乙醇等项目相继

建成投产,国安电厂二期、苏高新材料等项 目也正加快建设。

"为持续推动项目建设热潮,淮北市已 谋划2025年续建和计划新开工市级重点项 目479个,总投资达2349亿元。"淮北市重点 建设项目办公室主任张磊说。

同时,淮北市还不断健全"要素跟着项 目走"机制,各级各部门聚焦项目全生命周 期管理,因地制宜打造"淮北服务"升级版, 全力推进项目谋划储备、招商签约、落地开 工、建设进度、竣工投产。

在产业布局上,淮北市注重强链、补 链、延链、固链。新能源汽车及零部件产业 已形成从上游电池正负极材料到中游专用 车制造,再到下游售后服务、回收再生的完 整产业体系。新材料产业则形成了陶铝和 铝基高端金属材料、先进高分子结构和精 细化工材料、新型建材三大产业集群,集聚 规上企业超200家,年产值逾400亿元。绿 色食品产业也形成了烘焙食品、休闲食品、 饮料制品、生物科技制品等细分领域产业

据介绍,淮北市制定了进一步推动产业 投资的工作意见,构建用好上级政策、加强 政府引导、发挥国企作用、激活民间资本的 产业投资体系,推动各类资金向产业集聚。 力争从今年开始,每年都能落地一批重大产 业项目,全市年均产业投资实现两位数增 长,为加快打造形成具有淮北特色的现代化 产业体系夯实基础。

近年来,房车自驾游在国内掀 起热潮。驾车随走随停,自主定制 旅行路线;在远离城市的草原、海 在车边搭帐篷露营,享受闲暇慢时 光……这种自由便捷的出行方式、 亲近自然慢节奏的特点,满足了许 多人对自由、深度体验的旅游需求, 让房车游从小众圈层走向大众

房车文化热度攀升,装备市场 也随之逐步下沉。随着国产房车品 牌增多,各类车型不断出新,一些经 济实用"小房车"价格下降到10万 元左右。为支持房车旅游发展,一 系列相关政策发布,比如,此前发布 的《国务院关于促进服务消费高质 量发展的意见》提出 推讲商旅文体 健融合发展,提升项目体验性、互动 性,推出多种类型特色旅游产品,鼓 励邮轮游艇、房车露营、低空飞行等 新业态发展。

推动房车旅游产业健康发展, 有赖于各方共同发力,形成完善的 产业生态体系。首先,是当下较为 突出的停车难问题,由于房车体积 较大,在城市和景区周边,人们驾 驶房车出游仍会遇到停车难题 其次,营地建设滞后,且分布不均, 一些营地功能设计、服务内容等方 面缺乏规范,水电供应不足、排污 设施不完善、网络信号覆盖差,都 会让房车游体验大打折扣。只有 相关配套设施、服务保障、政策标 准日渐完善,房车游市场规模才能

加强政策支持与规划引导。营地是房车旅游重要的基础设 施,对于有条件有优势发展自驾游的区域,比如新疆、内蒙古、青 海、云南等地,可以考虑把营地纳入旅游基础设施建设的整体规 划,合理布局、加大投入,确保其与旅游景区、交通干线有效衔 接。同时,因地制宜鼓励社会资本参与房车营地建设和运营,推 动形成网络化的营地服务体系和较为完整的房车自驾旅游

完善基础设施标准与规范。营地是房车车主的休憩地和补 给站,一个良好完善的营地需要提供充电、饮用水、食物补给、汽 车维修以及排污等多种基础设施。新营地建设需制定相应的房 车营地建设标准与规范,明确水电供应、排污处理、网络通信等 基础设施的建设要求,提升营地的服务水平与质量,确保各项设 施符合标准,为车主提供安全、舒适、便捷的停靠环境。

推动技术创新与服务升级。鼓励企业加大对房车及营地设 施的研发投入,推动智能化、信息化技术在房车旅游中的应用。 例如,开发房车智能导航系统,为车主提供实时的停车信息与营 地服务;建设智能水电桩,实现水电的自助缴费与远程监控等。 同时,创新房车旅游服务模式,围绕营地优化配套服务,丰富休 闲旅游产品体系,让营地成为综合性休闲度假空间,协同推进房 车旅游以及以营地为中心的周边整体发展。



在人才培养方面,保定市建设数据服务实训平台,在河北软件学院 开设数据服务培训课程,园区内数据服务企业为学生提供实习机会。 "我们与保定数投集团联合牵头成立数据要素产教联合体,通过整合数 据服务产业创新资源,更好激发数据要素价值。"河北软件学院产教融 合负责人郑向阳说。

中心五星级机房已投用,闪烁着指示灯的内部设备,源源不断地处理海

本报记者 王胜强

君说,"系统已帮助38家人力资源企业有力提升了招聘效率。"

保定市依托人才、数据、产业聚集等优势,抢抓数字经济发展机遇, 构建"一核引领、四地联动、多点支撑"的发展格局,大力推动数据标注 基地建设。以数据湾为核心的数据服务产业园,作为全市数据服务的 中心集聚区,已吸引中国电子商会、中国移动等入驻。

"我们将以建设国家数据标注基地为契机,打造具有保定特色的北 方城市数字经济高质量发展新模式,形成具有示范效应和推广价值的 实践经验。"保定市数据局局长张闯表示,下一步,保定市将通过完善产 业布局、加强人才培养、优化配套设施等一系列举措,推动产业转型升 级,形成新质生产力,为京津冀人工智能产业发展提供有力支撑。

本版编辑 张



3月19日,山西省运城市永济市卿头镇农民用全自动移动式管道喷灌设备给小麦浇水。随着气温逐渐 回升,当地利用晴好天气抢抓春耕生产



机场海湾码头



豪华酒店

## 描绘香港国际机场新图景

SKYTOPIA总览

香港机场管理局最近公布机场城市发展 蓝图的全新品牌"SKYTOPIA(世桃彼亚)",标 志着机场进一步扩大其作为全球航空枢纽和 区域互联中心的角色,推进"机场城市"的愿 景。此举紧随其于2024年11月底投入使用的 三跑道系统,充分体现了香港机场在提升运营 能力和推动区域互联互通方面的连贯策略。 机场期望在未来10年实现每年服务1.2亿人次 旅客和处理1000万吨货物。

## "SKYTOPIA": 机场城市的新愿景

"SKYTOPIA"是香港机场管理局为机场 城市发展规划所赋予的新品牌,它代表着一 个充满活力和机遇的未来,"SKYTOPIA"蕴含 了项目发展的重要特性与抱负。英文字 "SKY"(即天空)及"IA"(即国际机场)体现天 空与机场密不可分的关系,通达世界,无远弗 届;而"TOP"则承诺为访客缔造卓越体验,凸 显其领先区域地标地位,是旅客梦寐以求的 天空之城。蓝图利用香港国际机场周边的土 地和海洋资源,旨在打造一个集商业、旅游、 娱乐和创新于一体的综合性区域。这一发展 计划将为香港带来全新的经济动力,吸引全 球游客和企业,进一步巩固香港作为国际航 空枢纽的地位。

"SKYTOPIA"的重点项目包括:

·融合艺术创作、鉴赏及贸易于一身的 "一站式"艺术廊总汇。

·专门为艺术品而设的艺术仓储设施。 ·提供逾500个游艇泊位的机场海湾 码头。

· 超大规模水上康乐消闲区。

•汇聚来自全球新鲜食品的空运鲜活

·亚洲国际博览馆第二期发展,当中包括 提供2万个座位的室内多用途表演场地。

·糅合室内、外运动游戏概念,并将冒险、 探索、运动与娱乐融为一体的运动主题游

·海岸度假村及豪华酒店。

•1.5公里长的海湾长廊及露天广场。

·环保及智能运输系统,包括自动化停车 场和无人驾驶车辆等。

香港机场管理局指出,香港国际机场将 不只是旅客登机或进入香港的门户,而是要 建设成为世界知名地标,吸引来自香港、大湾 区、亚洲主要市场和世界各地的访客。

## 大湾区互联互通:加速区域融合

香港国际机场作为亚洲乃至全球重要的

航空枢纽,其航线网络覆盖全球约200个目的 地。凭借其优越的地理位置,从香港国际机 场出发,5小时飞行航程范围内可覆盖全球超 过一半的人口。这一优势使其成为大湾区旅 客国际出行的优先选择,也为大湾区与世界 各地的经济、文化交流搭建了便捷的空中 走廊。

香港国际机场于2023年起提供"经珠港 飞"服务,进一步便利大湾区旅客的跨境航空

旅行。通过这一服务,旅客可以在 港珠澳大桥珠海口岸办理值机及 行李直挂手续,再换乘封关巴士经 港珠澳大桥前往香港国际机场禁 区,途中无需办理出入境香港手 续,同时亦无需提取行李。这种创 新的服务模式不仅提高了旅客的 出行效率,还促进了大湾区内机场 之间的协同发展,实现了资源共享 与优势互补,进一步提升了大湾区 整体的航空运输竞争力。

香港机场管理局表示,城市候 机楼是香港机场管理局积极拓展粤 港澳大湾区业务、服务好大湾区旅 客、推动大湾区进一步深化互联互 通的关键举措之一。2025年3月, 城市候机楼的数量增至约30个,

覆盖大湾区更多城市,为旅客提供更加便捷 的出行体验。

与此同时,香港国际机场已在大湾区城 市恢复7个口岸的快船服务,包括深圳蛇口、 深圳福永、东莞虎门、澳门外港、中山、广州琶 洲以及南沙。这些码头的恢复与拓展,进一 步强化了香港国际机场与大湾区城市的水上 交通连接,为旅客提供了更多元化的出行选 择。旅客可以便捷地通过快船服务抵达香港

国际机场禁区的海天中转客运大楼,无缝衔 接国际航班。

展望未来,"SKYTOPIA"以及大湾区互联 互通建设的推进,共同描绘了一个充满活力 和机遇的未来图景。这些举措不仅提升了机 场的运营能力,还为香港的经济发展和区域 融合提供了新的动力。

> (数据来源:香港机场管理局) ・广告



艺术廊总汇